

ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 123. Среда 11 окт. (23 октяб.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫИ.

№ 123. Среда 11 окт. (23 октяб.) 1917 г.

ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦІИ

принимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4' 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. пепита многократныя объявленія—по соглашенію.

Уловія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к.
(съ доставкою на 3 мѣс.—4 р.
и пересылкою). на 1 мѣс.—1 р. 75 к.
Розничная продажа №№ по 10 копеекъ.
Подписка принимается: Семнарская, д. Алексѣева, у свят. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земповой, въ Квѣж. складѣ Вр. Св. Василия. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемая рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтняго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христианами и гражданами. въ тяжелое время. Не губите Россію и армию!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печататъ объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

По выборамъ въ Учредительное Собраніе

Рязанская Городская по дѣламъ о выборахъ въ Учредительное Собраніе Комиссія симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что, согласно ст. 7 Наказа о примѣненіи Положенія о выборахъ въ Учредительное Собраніе, дѣйствія Комиссіи будутъ совершаться въ зданіи Рязанскаго Окружнаго Суда во всѣ присутственные дни, не исключая воскресныхъ и праздничныхъ, причѣмъ въ будніе дни—отъ 10 до 3 час. дня, а въ воскресные и праздничные—отъ 12 до 2 час. дня.

Предсѣдатель Комиссіи М. Афанасьевъ. 4—10.

Отъ Правленія Рязанской Дух. Семинаріи.

12-го октября сего 1917-го года въ 6 ч. вечера въ зданіи Рязанскаго мужск. духовнаго Училища имѣетъ быль *вторичное* собраніе родителей воспитанниковъ Рязанской Духовной Семинаріи и замѣняющихъ ихъ лицъ для образованія Родительскаго Комитета.

Родители, а равно опекуны учащихся или лица, которымъ даны родителями и письменныя полномочія заботиться объ успѣхахъ и воспитаніи дѣтей, приглашаются пожаловать въ общее собраніе.

Ректоръ Семинаріи Прот. П. Казанскій.

Отъ Правленія Скопинскаго духов. училища.

Правленіе училища увѣдомляетъ родителей обучающихся въ училищѣ дѣтей, что 17 октября въ зданіи училища имѣетъ быть собраніе родителей для образованія родительскаго Комитета.

Смотритель училища Н. Доброхотовъ.

Дѣлопроизводитель А. Богородицкій. 2—5.

Выборы въ Учредительное собраніе.

Рязанская Городская Управа доводитъ до свѣдѣнія гражданъ города Рязани, что дополнительные списки лицъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ въ *Учредительное собраніе* выставляются 11, 12 и 13 октября сего года для всеобщаго обозрѣнія съ 9-ти часовъ утра до 9-ти часовъ вечера въ слѣдующихъ мѣстахъ:

По 1-му избирательному участку (городской) въ зданіи Городской Управы.

По 2-му избирательному участку (Семинарскій) въ зданіи IX-й Городской школы (Семинарская улица противъ духовной семинаріи).

По 3-му избирательному участку (Вознесенскій) въ зданіи IV-й городской школы (Вознесенская улица).

И по 4-му избирательному участку (Никольскій) въ зданіи Городскаго Реального Училища (Никольская учица).

1—3.

3. м. Городскаго Головы Загряжскій

12-го октября с. г., въ 6 часовъ вечера по новому времени, въ зданіи Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища имѣетъ быть собраніе родителей воспитанницъ Училища для образованія Родительскаго Комитета. Родителей воспитанницъ всѣхъ классовъ, проживающихъ какъ въ Рязани, такъ и въ уѣздахъ, просятъ пожаловать на Общее собраніе.

Предсѣдатель Совѣта, священникъ Алексій Покровскій

И. об. Начальницы Училища Л. Балтина. 2—3.

Грозный моментъ.

Приближеніе большихъ мировыхъ событий. Игра германцевъ. Что дѣлать?

Назрѣваютъ величайшей важности мировыя событія, которыя разрѣшатъ всѣ вопросы жизни и смерти великихъ и малыхъ народовъ и упрочатъ миръ, или же создадутъ вѣчную неволю подъ пятой германца.

Въ такое роковое время весь русскій народъ долженъ принять участіе въ борьбѣ съ врагомъ, иначе насъ захлестнетъ германская волна и выброситъ на берегъ неволи, униженія и ничтожества.

Германецъ, для осуществленія своего плана покоренія Россіи, пустилъ въ ходъ весь арсеналь оружія, армию шпионовъ, миллионы денегъ.

Пользуясь темнотою нашего народа, нѣмецъ начерталъ свой адскій планъ, путемъ подкупа, заставить наши невѣжественныя массы служить своимъ интересамъ, плясать подъ свою дудку.

При помощи пропаганды врагъ задумалъ превратить нашу героическую армию въ безформенную негодную массу; а съ цѣлью воспрепятствовать Временному Правительству возстановить дисциплину и ѣмецкій шпионажъ далъ ходъ протестамъ противъ смертной казни.

Расчетъ врага ясенъ—вырвать изъ рукъ Временнаго Правительства оружіе для борьбы съ измѣною и тогда темные элементы сдѣлаютъ то, что нужно нѣмцу.

При наличности такой игры врага спрашивается, что же приходится намъ дѣлать?

Сложить руки и сидѣть, или же дѣйствовать, не покладая рукъ?

Давно, давно пора опомниться. Вы, матери, отцы, жены, братья, сестры нашихъ воиновъ, внушайте, требуйте, заклиняйте, умоляйте на колѣнахъ наше воинство разить врага, ибо только этимъ путемъ мы защитимъ нашу родину, свободу, независимость, честь Россіи, уни-

танной нашей кровью и слезами.

Только такимъ образомъ мы отмстимъ врагу за разореніе нашей земли, смерть миллионныхъ нашихъ воиновъ и ихъ муки и страданія.

Долго, очень долго врагъ пользовался нашей довѣрчивостію, халатностію, легкомысліемъ, незнаніемъ его коварной дѣвольской игры въ борьбѣ съ нами.

Вы видите, что этотъ фарисей, говорящій о мирѣ, все дальше и дальше двигается въ глубь Россіи.

Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, честный русскій народъ, и плотной грозной стѣной стань противъ врага!

Если мы опомнимся, то, сообщая съ нашими союзниками, усѣбно закончимъ эту войну и положимъ конецъ всѣмъ нашимъ невздамъ, и наши мечты о землѣ и волѣ сбудутся.

Вѣрьте тому, чьи уста ни когдане запятали себя ложью, что только

сильный ударъ, нанесенный нѣмцу противниками, положить конецъ кровопролитію и обезпечить почетный для насъ миръ и свободную жизнь, надъ которою не будетъ тяготѣть неволя и угнетеніе чужеземца.

Тоска по Родинѣ.

Однажды въ Швейцаріи на берегу Женевского озера мнѣ пришлось встрѣтиться съ молодымъ русскимъ врачомъ. Узнавъ, что я пріѣхалъ изъ Россіи, незнакомецъ началъ засыпать меня вопросами о далекой родинѣ. Наскоро сообщивъ ему нѣкоторыя свѣдѣнія, я перевелъ разговоръ на бесѣду озаграничной жизни; о Швейцаріи, восхищался красотами природы; удивлялся благоустройству городовъ и деревушекъ. Но при каждомъ удобномъ случаѣ врачъ старался меня перебить и снова заговаривалъ о Россіи и русскихъ людяхъ. „А все же, сказать онъ въ концѣ нашей бесѣды, какъ вы-счастливы. Я завидую вамъ; вы увидите на родину, а для

Отъ Редакціи.

Во избѣжаніе потерг и несвоевременнаго доставленія Редактору статей и прочей корреспонденціи, Редакція газеты „Голосъ Свободной Церкви“ проситъ авторовъ и всѣхъ вообще лицъ, посылающихъ что либо для печати въ газетѣ, направлять весь литературный матеріалъ (статьи, письма, заявленія и пр.) по одному адресу: г. Рязань, Селезневская ул., Редактору Николаю Ивановичу Остроумову, соб. д. № 178. Тел. 139.

меня она, вѣдь закрыта и, быть можетъ, на всегда; за политическія убѣжденія я уже пять лѣтъ какъ высланъ изъ Россіи и все время тоскую и думаю только о родной землѣ. Ни красоты здѣшней природы, ни наука, ни культурная жизнь, ничто не можетъ отогнать этой жуткой тоски и думы о родинѣ. Пусть тамъ покосившіяся убогія избы; пусть трудно живется многимъ и многимъ моимъ землякамъ,—но все же тамъ родныя пѣсни и рѣчи, родные поля и луга, и что-то такое завѣтное, безконечно дорогое, чего не выскажешь на языкѣ, но что такъ прочно и свято живетъ въ моей душѣ“.

Оборвалъ изгнанникъ свою рѣчь; прощается, крѣпко жметъ руку; старается привѣтливо улыбнуться, а глаза полны слезъ; и было въ нихъ столько щемящей тоски, что и до сихъ поръ, какъ живой, стоитъ въ моей душѣ его скорбный взглядъ. Въ ту же лѣтнюю поѣздку на окраинѣ Берлина, въ русской колоніи, въ Тегелѣ, мнѣ пришлось встрѣтить группу простыхъ русскихъ крестьянъ и рабочихъ. По пути въ сказочную Америку за большими заработками, они были задержаны въ Гамбургѣ, прожили свои сбереженія; безъ языка маялись по нѣмецкимъ заводамъ и фабрикамъ и, наконецъ, нашли пріютъ и ласку въ родномъ уголкѣ, созданномъ въ Тегелѣ трудами настоятеля берлинской русской церкви, протоіерея А. П. Мальцева. Едва только я поздоровался съ этой группой, какъ меня обступили земляки и начали спрашивать о дорогой родинѣ. „Да, закончили одинъ крестьянинъ нашу короткую бесѣду, хотя за моремъ и свѣтлѣе, но у насъ теплѣе.“ И опять въ глазахъ и въ голосѣ та же тоска, та же скорбь, то же страстное порываніе къ роднымъ берегамъ. „Со беремъ денегъ, чуть ли не въ одинъ голосъ сказали рабочіе при нашемъ прощаніи; и Богъ съ ней, съ этой Германіей да Америкой, побѣдемъ домой, въ свои деревни“. Тамъ ожидала ихъ хозяйственная разруха, убогія лачуги, народная темнота; сѣрая тусклая жизнь. Но тамъ живые люди одной души и вѣры; тамъ путеводной звѣздочкой стоитъ завѣтная *родная церковь*, подъ сводами которой пережило столько тихой радости въ пасхальную ночь, въ рождественскіе святки и во всѣ Божіи дни; тамъ,—самое главное,—родная земля, политая слезами и кровью богатырей предковъ; тамъ завѣтныя могилы отцовъ и матерей.

Родная земля всегда—великая святыня для каждаго человѣческаго сердца. Не даромъ, вѣдь, многіе наши хлѣбороды—крестьяне, когда отправляются на богомолье въ святой Иерусалимъ или за океанъ въ поискахъ лучшей жизни, сослезами прощаются съ завѣтными нивами, берутъ съ собой горсточку родной землицы, носятъ ее, какъ сокровище, въ мѣшечкѣ на груди, рядомъ съ крестомъ Господнимъ и завѣщаютъ близкимъ—въ случаѣ смерти положить эту горсточку и въ ихъ гробъ, чтобы покоиться, хотя и среди чужихъ людей, но на родной землѣ.

Итакъ, чѣмъ то великимъ и святымъ кажется родная земля каждому: и душа интеллигента и душа простеца, обѣ одинаково тоскуютъ по ней, куда бы ни закинула чело-вѣка судьба.

Вотъ почему въ годину вражескихъ нашествій каждый народъ, какъ одинъ человекъ, поднимается на защиту своей родины, грудью отстаиваетъ каждую пядь ея земли и зоветъ своихъ лучшихъ сыновъ—собраться со всѣхъ концовъ отечества въ дружную армию, и, если нужно, цѣною жертвъ отстаивать честь и свободу своей земли. Такъ поступаютъ всѣ народы, въ душѣ которыхъ живетъ чувство родины, и гдѣ это чувство сильнѣе, тамъ сильнѣе и народъ.

Возьмите для примѣра хотя бы нашихъ враговъ нѣмцевъ. Пруссія, Баварія, Саксонія, Гессенъ и другія королевства и герцогства тѣсно слились у нихъ въ одну большую державу, и во имя ея величія и силы поступились нѣкоторыми мѣстными интересами и выгодами. И если чѣмъ сильна и горда Германія, то, главнымъ образомъ, не своими орудіями и снарядами, а той стройной организованностью и сплоченностью всего народа въ которой забылись мелкія выгоды отдѣльных частей имперіи, а на первое мѣсто стало общее благо и счастье всѣхъ нѣмцевъ.

Къ сплоченности въ одну дружную семью долженъ стремиться и нашъ русскій народъ. Только тогда земля наша не будетъ опозорена и поругана, только тогда она съ честью выйдетъ изъ тяжкихъ испытаній, когда въ каждомъ изъ насъ—будь то украинецъ, великороссъ, или бѣлорусъ—пронесется и заговоритъ, прежде всего, чувство родины и сыновняя къ ней любовь. Вѣдь великій русскій народъ одинаковъ въ своей вѣрѣ и душѣ и на Украинѣ, и за Ураломъ, и въ Москвѣ, и на берегахъ Бѣлаго моря.

Пусть же надвигающаяся опасность для всей русской земли заставитъ всѣ наши окраины и народности хотя бы предъ лицомъ врага забыть на время мѣстныя выгоды и интересы; пусть заставитъ она всѣхъ протянуть другъ другу руки и тѣсно слиться въ одинъ великій русскій народъ, какъ спланивались встарь, въ годину бѣды и испытаній наши предки Великой, Малой, и Бѣлой Россіи. Только въ этомъ единеніи наше спасеніе и сила; только въ немъ наша независимость и свобода отъ рабства другимъ народамъ.

(„Ц. Общ. М.“ Прил. къ №7 с.Г.)

ТЕЛЕГРАММЫ.

ВОЙНА.

(Официально.)

10 октября.

Сѣверный фронтъ.

На Рижскомъ направленіи въ районѣ Оксаль у мызы Хинценбергъ, мызы Алланъ—Лембургъ наши части выдвинулись впередъ, заняли оставленную противникомъ передовую линію, причемъ окопы въ районѣ сѣвернѣе мызы Хинценбергъ захвачены нами съ боемъ.

Западный, югозападный и румынскій фронты.

Перестрѣлка и болѣе интенсивная на Фокшанскомъ направленіи въ районѣ Мерешесчи.

Кавказскій фронтъ.

Ничего существеннаго.

Балтійское море.

Боевыхъ дѣйствій въ морѣ не было. Въ Куиваста замѣчены непріятельскія суда, ловидимому, два линейныхъ корабля, три крейсера и миноносцы. 8 окт. миноносцы обстрѣливали побережье въ районѣ деревни Ускюля на восемь верстъ сѣвернѣе Вердера. Попытка противника произвести высадку партіи въ районѣ мызы Моизакюля на двѣнадцать верстъ сѣвернѣе Вердера отражена нашими прибрежными охраняющими частями.

Союзный фронтъ.

РИМЪ 9,10 Официальное сообщеніе итальянской квартиры. Вчера энергичная дѣятельность артиллеріи особенно въ районахъ Плеццо, Тольмино и югу отъ Випакко.

ПАРИЖЪ 8 окт. официальное сообщеніе французской главной квартиры. На фронтѣ Эль ночью усиленная артиллерійская дѣятельность. Наши взорванъ складъ военныхъ припасовъ противника. Въ районѣ Лаффо стычки патрулей. Рукопашныя атаки непріятели къ западу отъ горы Корнилье, на берегахъ Мааса и участкѣ Лошапепело окончились неудачей для непріятели. Захвачены плѣнные.

Официальное сообщеніе о налетѣ цеппелиновъ, на авіаціонномъ центрѣ Фрежюсе 7 окт. замѣченъ воздушный шаръ; развѣдкой установлено присутствіе цеппелина, направлявшагося къ югу. Отъ другихъ постовъ, въ частности изъ Туллона вскорѣ получены свѣдѣнія о томъ, что воздушный шаръ вновь появился затѣмъ исчезъ въ юговосточномъ направленіи. Полагаютъ, что онъ упалъ въ море.

Официальное сообщеніе о дѣйствіяхъ на ближнемъ востокѣ. Оживленная артиллерійская перестрѣлка къ сѣверу и сѣверозападу отъ Мо-

настыря, также въ районѣ Допранскаго озера и гдѣ наши батареи причинили сильныя разрушенія непріятельскимъ траншеямъ.

ЛОНДОНЪ 9,10. Официальное Британское сообщеніе вечернее 8,10. Ирландскимъ войскамъ удалось совершить въ полдень внезапное нападеніе къ сѣверовостоку отъ Круазель. Взято нѣсколько плѣнныхъ, не понеся никакихъ потерь. Наши патрули сегодня утромъ взяли къ юговостоку отъ Эса 12 плѣнныхъ. Артиллерія съ обѣихъ сторонъ проявила сегодня энергичную дѣятельность на фронтѣ сраженія.

ЛОНДОНЪ 9,х официальное сообщеніе британской квартиры. Наши летчики, несмотря на туманную погоду, бомбардировали заводъ и железнодорожный узелъ въ 16 километрахъ къ сѣверу отъ Сварбрукена. Нашъ воздушный отрядъ подвергся атакѣ многочисленныхъ непріятельскихъ аэроплановъ, четыре непріятельскихъ аппарата повреждены и снижены, одинъ изъ нашихъ не вернулся. Мы произвели рядъ мѣстныхъ атакъ вдоль железнодорожнаго пути Ипръ Стаденъ, совместно съ французами.

ПЕТРОГРАДЪ 9. 10. Министръ внутреннихъ дѣлъ А. М. Никитинъ послалъ губернскимъ областнымъ комиссарамъ слѣдующую циркулярную телеграмму: Все ухудшающееся внутреннее положеніе страны, побуждаетъ меня обратиться къ комиссарамъ съ призывомъ приложить усилія, чтобы сплотить здоровые элементы населенія въ цѣляхъ борьбы съ развивающейся анархіей, которая неудержимо влечетъ страну къ гибели. Безъ активнаго содѣйствія населенія, правительство и его органы на мѣстахъ безсильны сохранить порядокъ, предупреждать производимыя повсюду насилія, между тѣмъ несмотря на проникновеніе все дальше въ глубь нашей территории итѣшняго врага, угрозу его дальнѣйшихъ успѣховъ, несмотря на непосредственную всѣхъ опасность безпорядковъ, проявляющихся повсемѣстно въ самыхъ дикихъ формахъ, нѣтъ у населенія того спасительнаго подъема, который долженъ бы вызвать въ немъ любовь къ родинѣ. Тревога за родину, чувство самоохраненія правительство принимаетъ всѣ доступныя для него мѣры въ цѣляхъ предупрежденія дальнѣйшаго роста анархіи, но результаты его дѣятельности будутъ ничтожны, если останутся инертными къ организациі. Люди способные понять всю серьезность положенія страны, но не сознающіе своей обязанности сплоченно и неустанно работать для ея спасенія, предлагаю вамъ поставить этотъ вопросъ на обсужденіе во всѣхъ общественныхъ организаціяхъ прежде всего образованныхъ въ основѣ всеобщаго избирательнаго права въ органахъ самоуправленія, призовите населеніе къ содѣйствію и мѣрамъ, принимаемымъ въ цѣляхъ предупрежденія къ прекращенію безпорядковъ, соединивъ возлѣ себя всѣ стоящіе на государственной точкѣ зрѣнія мѣстныя силы безразличія партіи, которымъ принадлежатъ, опираясь прежде всего на органы самоуправления, привлекая ихъ къ борьбѣ съ анархіей. Укрѣпите власть, которая должна быть авторитетною для населенія, предлагаю вамъ образовать при себѣ, если по мѣстнымъ условіямъ вы признаете цѣлесообразнымъ, особый комитетъ для борьбы съ анархіей въ составѣ представителей городского и земскаго самоуправленія, начальника мѣстнаго гарни-

зона, представителя судебной власти. Примите срочно мѣры къ правильной организаціи милиціи, пополняя ея кадры отборными надежными людьми изъ числа военных чиновъ, увольняемыхъ нынѣ со службы и отпускаемыхъ для пополненія милиціи, согласно распоряженія, которое дано военнымъ министромъ начальникамъ военныхъ округовъ. Циркуляръ передайте для исполненія уѣзднымъ комиссарамъ“.

Изъ газетъ.

Отступление отъ Эзеля.

Въ „Раннемъ Утрѣ“ пишутъ:

„Остатки нашихъ храбрецовъ отступили на Моонъ, отдавая Эзель дѣною великихъ жертвъ.“

Несмотря на создавшуюся тяжелую обстановку, военные и морские авторитеты отрицаютъ возможность сухопутнаго похода на Петроградъ силами десанта въ Гансалъ или Перновъ. Никакія данныя не говорятъ за неожиданность шаговъ противъ Ревеля.

Новая опасность грозить развѣ Аландскимъ островамъ“.

Въ „Русскихъ Вѣдомостяхъ“ извѣщаютъ: По свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ людей, пробравшихся къ намъ послѣ высадки противника, въ бухтѣ Тагалахъ утромъ 29 сентября одинъ изъ неприятельскихъ дредноутовъ подорвался на нашемъ минномъ загражденіи, защищавшемъ подходы къ острову. Послѣ взрыва дредноутъ направился къ берегу. Дальнѣйшая его судьба неизвестна“.

ХРОНИКА

На Епархіальномъ съѣздѣ духовенства.

9 октября открылся въ зданіи мужскаго духовнаго Училища, очередной Епархіальный съѣздъ духовенства.

Въ 7 часовъ вечера, съѣздъ, по принесеніи молитвы Святому Духу, приступилъ къ избранію президиума: Избраны: Предѣтелемъ свящ. о. Николай *Цвѣтасъ*, товарищами его: гражд. С. А.я *Пономаревъ* и свящ. о. *Дашковъ*.

По избраніи дѣлопроизводителей (18 человекъ) было внесено предложеніе діакономъ *М. Самойленко* о посылкѣ привѣтствія Всероссийскому помѣстному Собору, на что съѣздъ выразилъ согласіе. Привѣтствіе рѣшено послать 10 октября. Этимъ засѣданіе 9 октября кончилось.

10-го окт. утреннее засѣданіе, по принесеніи молитвы Господу Богу, открылось въ 10 ч. Сначала былъ выработанъ, послѣ нѣкотораго обсужденія, текстъ привѣтствія Всероссийскому Помѣстному Собору.

Въ 10¹ ч. дня прибылъ на съѣздъ Преосвященный *Павелъ*, который привѣтствовалъ съѣздъ и преподавалъ ему благословеніе. Затѣмъ Преосвященный прочиталъ „проектъ организаціи союза духовенства и мірянъ“, представленный однимъ изъ округовъ Данковского уѣзда, каковой проектъ съѣздъ и одобрилъ. Между прочимъ одинъ изъ членовъ съѣзда—о. *диаконъ*.

Самойленко, по выслушаніи проекта, обратился къ Владыкѣ съ просьбой, въ дѣлахъ объединенія какъ членовъ клира между собою такъ и мірянами, издать отъ себя, какъ Архипастыря, посланіе ко всемъ.

Преподавъ свои наставленія, призвавъ всѣхъ къ братству, любви упомянувъ о Всерос. Соборѣ, созванномъ для устроенія и умирненія церковно-приходской жизни, отиѣтилъ новыя начала ея, напр., выборное начало въ средѣ духовенства, указавъ также

достоинства и недостатки этого начала, обнаруженныя на практикѣ, высказавъ мысль о ненужности Епископскаго Совѣта, о треніяхъ между совѣтомъ и Епископомъ Преосвященный отбылъ со съѣзда.

По отъѣздѣ Владыки, Съѣздъ занялся обсужденіемъ проекта союза духовенства и мірянъ“. Рѣшено было проектъ напечатать въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ для обсужденія его на приходскихъ и окружныхъ совѣтахъ.

Послѣ сего внесено въочередное заявленіе Епископскаго Совѣта о ненормальныхъ отношеніяхъ между Епископомъ и Совѣтомъ при Епископѣ, чтеніе и обсужденіе какового заявленія или доклада было отложено до вечерняго засѣданія.

Вечернее засѣданіе, по молитвѣ, открылось чтеніемъ доклада, зленомъ Епископскаго Совѣта о. *диаконъ Платовымъ* о треніяхъ между Епископомъ и Совѣтомъ. Много было дебатовъ по прочтеніи доклада. Весь докладъ Съѣздъ не обсуждалъ, а рѣшилъ передать сначала въ Комиссію по Обще-Епархіальнымъ Дѣламъ.

Послѣ сего Съѣдомъ былъ выслушанъ докладъ ревизіонной Комиссіи по Свячному Заводу, каковой докладъ и былъ одобренъ.

Вечернее засѣданіе закончилось въ началѣ 11 часа.

На концертѣ народной пѣсни М. Е. Пятницкаго.

Состоявшійся 8 окт. въ Благородномъ Собраніи концертъ Пятницкаго съ крестьянами привлекъ вниманіе рязанской публики, которая горячо отозвалась на симпатичную идею распространенія и поддержанія русской древней народной пѣсни. Умѣлое, художественное исполненіе, поэтичность языка пѣсень, простота народной жизни, близкой къ природѣ, чуждой условностей, широта натуры русской—все это вызывало глубокій интересъ, заставляло въ угнеонъ биться съ народомъ сердца слушателей, переноситься въ мирныя села и поля, до настоящей тяжелой годовины. Въяло здоровымъ патриотизмомъ, возбуждало вѣру въ мощь русской натуры.

Болѣе подробный отчетъ будетъ данъ въ слѣдующемъ номерѣ.

Рязанская Епархіальная Духовная Семинарія.

Давно чувствовалось переполненіе Рязан. Духовн. Семинаріи учащимися, такъ что съ 1915 года при Рязанск. Духовн. Училищѣ было открыто одно, 4-е по счету, отдѣленіе перваго класса Духовн. Семинаріи. Въ 1916—1917 учебн. году такихъ отдѣленій при Училищѣ было три I₁—I₃ и II₁ классы, а въ наступившемъ 1917—1918 учебн. году ихъ уже пять I₄—I₅, II₄ II₅ и III₁ классы.

Правленіе Училища отказалось отъ дальнѣйшаго завѣдыванія этими классами въ виду трудности такого завѣдыванія. Отказались отъ этого и Правленія Рязанск. и Литовской (по военнымъ обстоятельствамъ въ 1915 году эвакуирована изъ г. Вильны въ г. Рязань) Духовныхъ Семинарій.

На дняхъ такое неопредѣленное и довольно затруднительное положеніе означенныхъ семинарскихъ классовъ разрѣшилось въ благоприятную сторону: I₄—I₅—II₄—II₅ и III₁ семинарскіе классы получаютъ самостоятельную организацію управленія въ лицѣ преподавателей этихъ классовъ съ о. Ректоромъ Литовской Духовн. Семинаріи, поэтому именоваться будутъ:

„Рязанская Епархіальная Духовная Семинарія.“ Начало занятій предполагается съ половины января 1918 г. въ зданіи Женскаго Епарх. Училища на архіерейск. улицѣ.

Настоящему Епархіальному Съѣзду духовенства и мірянъ предстоитъ изыскать средства, необходимыя для содержанія означенной Епархіальной семинаріи, т. к. Свят. Синодъ разрѣшаетъ открытіе таковой Семинаріи

лишь подъ условіемъ ассигнованія Епархіальнымъ Съѣдомъ необходимаго кредита, иначе до 200 воспитанниковъ останутся за бортомъ духовной школы.

О. о. Законоучителямъ Рязанской губерніи и всемъ преподающимъ Законъ Божій въ учебныхъ заведеніяхъ и школахъ всѣхъ типовъ.

Отцы и братья! Обратите вниманіе на сообщеніе Совѣта Всероссийскаго Законоучительскаго Союза, отпечатанное въ № 108 „Всероссийскаго Церк. Общ. Вѣстника“ за текущій годъ, на послѣдней страницѣ.

Поскорѣ объединяйтесь въ группы—союзы или братства по уѣздамъ или благочинническимъ округамъ. Объединеніе законоучителей въ переживаемое трудное время является дѣломъ крайней необходимости и дастъ возможность возбуждать ходатайства предъ волостными уѣздными земствами и школьными организаціями о допущеніи представителей отъ законоучительскихъ союзовъ или братствъ въ названныя учрежденія съ правомъ голоса, для поддержанія законоучительскаго дѣла. Заявляйте о своемъ желаніи дѣлой организаціей войти въ составъ 1) Рязанскаго Губернскаго Законоучительскаго Союза и 2) Всероссийскаго Законоучительскаго Союза.

Присылайте членскій взносъ въ размѣрѣ 50 коп. въ комитетъ Рязанскаго Губернскаго Законоучительскаго Союза, согласно постановленію общаго собранія законоучителей 10 августа, дабы комитетъ могъ 20% съ общей суммы отправить въ кассу Всероссийскаго Союза. Отчислите 20% съ суммы членскихъ взносовъ каждой уѣздной или благочиннической организаціи и направьте эти деньги непосредственно въ Совѣтъ Всероссийскаго Союза по адресу, указанному въ № 108 Ц. Общ. Вѣстника: Деньги и сообщенія въ комитетъ Рязанскаго Губернскаго законоучительскаго союза просятъ направлять по адресу: Рязань, 2-я гимназія, законоучителю Протоіерею Петру Алексѣевичу Орлову,

Комитетъ Рязанскаго Губернскаго Законоучительскаго Союза.

Журналъ № 1 Собранія Рязанскаго Церковно-Уѣзднаго Совѣта Августа

31 дня.

Ст. III. Совѣтъ обсуждалъ вопросъ о ненормальности выборовъ священноцерковнослужителей по приговорамъ прихожанъ.

Постановлено. Ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ и Епископскимъ Совѣтомъ, чтобы выборы священноцерковнослужителей носили церковно-православный характеръ, соответствующій положенію лицъ служащихъ церкви Божіей, для чего желательнo, чтобы первые выборы священниковъ, какъ въ г. Рязани такъ и въ уѣздѣ были совершены въ присутствіи Викарнаго епископа и такимъ образомъ былъ бы санкционированъ способъ избранія на священныя должности, какъ „особенныя выдѣленныя“ (клеросъ).

Такой-же характеръ избранія должны имѣть выборы діакона и псаломщика въ присутствіи духовнаго лица по указанію Викарнаго епископа. Этотъ способъ избранія, по мнѣнію Совѣта, и можетъ только упрочить положеніе священноцерковнослужителей въ приходѣ.

Ст. IV. Совѣтъ постановилъ также чтобы кандидатура лицъ, которыя имѣютъ вліять въ семью окружнаго духовенства, предварительно обсуждалась въ собраніи духовенства округа и результатъ этого обсужденія сообщался бы въ

Ц.-У. Совѣтъ, который съ своимъ заключеніемъ по вопросу о вышеуказанныхъ кандидатахъ будетъ входить въ Епарх. Епископскій Совѣтъ.

Ст. V. Въ связи съ этимъ обсуждался вопросъ о Союзѣ духовенства уѣзда. **Постановлено:** предложить духовенству окружныхъ благочиній, Ряз. уѣзда, обсуждать этотъ вопросъ на мѣстахъ и въ случаѣ нахожденія положительныхъ сторонъ и современной дѣлесообразности Союза духовенства образовывать окружные Союзы, которыя явятся ячейками для Союза духовенства всей епархіи. Рекомендовать познакомиться съ уставомъ Союза отпечатаннымъ въ №2, 7 Голосъ Свободной Церкви“ за 1917 г.

Ст. VI. Совѣтъ обсуждалъ мѣры къ поднятію религіозности въ народѣ и постановилъ: рекомендовать духовенству уѣзда устраивать въочередныя общественныя молебствія, празднества и крестные ходы съ участіемъ сосѣднихъ причтовъ и прихожанъ. Образовывать регентскіе курсы и церковно-народные хоры. Устраивать народные хоры при богослуженіи. Необходимо усилить проповѣдничество и организовывать проповѣдническія братства, въ которыхъ участвуютъ всѣ члены причта и способные изъ прихожанъ мужьяны и женщины, подѣ непосредственнымъ наблюденіемъ священника. Дѣятельность этихъ братствъ должна выражаться въ веденіи бесѣдъ въ школахъ, или другомъ помѣщеніи и въ особенности въ деревняхъ, часто далеко отстоящихъ отъ храма.

Предсѣдатель Совѣта, Священникъ

Н. Любомудровъ.

Въ Рязанскій Очередной Епархіальный Съѣздъ

Редакціоннаго Комитета по изданію газетъ „Голосъ Свободной Церкви“

ДОКЛАДЪ.

Редакціонный Комитетъ, избранный Епархіальнымъ Съѣдомъ 19-го іюня с.г. года, исполняя волю Съѣзда по изданію епархіальнаго органа печати „Голосъ Свободной Церкви, считаетъ своимъ долгомъ представить очередному Епархіальному Съѣзду настоящій докладъ съ возможнымъ освѣщеніемъ хода работъ и оборота суммъ по принятію на себя издательству въ теченіе минувшихъ пяти мѣсяцевъ съ начала изданія, съ 1-го мая до 1-го октября, съ тѣмъ, чтобы получить соответственныя директивы для продолженія или приостановленія работъ по названному изданію, по волѣ Съѣзда.

Составъ Комитета.

Редакціонный Комитетъ былъ избранъ въ составѣ четырехъ лицъ: преподавателя семинаріи Н. И. *Остроумова*, инспектора Литовской Семинаріи В. В. *Богдановича*, протоіерея П. И. *Алфеева* и преподавателя духовнаго училища В. Я. *Робожева* и двухъ кандидатовъ къ нимъ: свящ. І. Я. *Чернобаева* и преподавателя семинаріи В. К. *Черкасова*.

Въ первомъ же засѣданіи Комитета В. Я. *Робожевъ* внесъ заявленіе, что онъ оказался избраннымъ безъ его на то согласія, лично не имѣлъ въ виду вступать въ ответственныя члены Комитета и потому проситъ замѣнить его кандидатомъ, а чтобы дѣло не тормозилось, дать согласіе заступить мѣсто кандидата на случай возможнаго временнаго отсутствія кого-либо изъ членовъ, особенно въ каникулярное время. Комитетомъ было предложено вступить въ члены о. І. Я. *Чернобаеву*, какъ первому кандидату, на что

онъ изъявилъ согласіе, а В. Я. Робожевъ занялъ его мѣсто кандидата, составъ членовъ комитета, въ общемъ, не нарушился. Согласно принятому проекту устава для дѣятельности Комитета, Комитетъ изъ своей среды избралъ редакторомъ П. И. Остроумова и казначеемъ секретаремъ о. І. Я. Чернобаева. Въ настоящее время одинъ изъ членовъ Комитета В. В. Богдановичъ присутствуетъ на Всероссийскомъ Церковномъ Соборѣ и обязанности по Комитету исполняетъ кандидатъ В. Я. Робожевъ. Согласно тому же проекту Устава, Типографія Братства св. Василія находится въ завѣдываніи и на отвѣтственности редакціоннаго Комитета.

Оборотъ суммъ по изданію газеты,

ПРИХОДЪ.

Съездомъ 15 мая сгода въ распоряженіе тогда еще временнаго комитета на первоначальное издательство газеты было постановлено употребить свободныя суммы по изданію „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, ваходившіяся въ кассѣ Братства св. Василія, каковыхъ до 1-го октября въ распоряженіе Комитета отъ Братства поступило 6700 р. 81 коп. Въ дополненіе къ означенной суммѣ съездомъ 19 июня постановлено открыть кредитъ Редакціонному Комитету въ Рязанской Духовной Консисторіи изъ общепархіальнаго фонда „на военныя нужды“ до 20.000 рублей. Изъ этихъ суммъ Комитетомъ до 1-го октября заимствовано 10.000 рублей. Поступило также подписной платы отъ о. о. благочинныхъ на 1918 годъ 1500 рублей. Этотъ фондъ, въ общей сложности 18.200 р. 81 коп. и былъ тѣмъ оперативнымъ фондомъ, на который развивалось и поддерживалось изданіе газеты въ теченіе пяти мѣсяцевъ.

За время дѣятельности Комитета поступили слѣдующія суммы:

А.) По изданію газеты:

1) Подписной сум- мы	1732 р. 95 к.
2) Отъ розничной продажи	480 р. 17 к.
3) За напечатаніе объявленій	305 р. 39 к.
Итого	2518 р. 51 к.

Кромѣ того остается въ долгахъ за напечатаніе объявленій отъ разныхъ учреждений 863 р. 2 коп. и добавочной (по 2 р.) подписной платы съ церковью епархіи болѣе 1000 р.

Вольныхъ подписчиковъ на газету въ настоящее время имѣется болѣе трехсотъ.

Б.) Чтобы уменьшить собственные расходы епархіи по изданію газеты, Комитетомъ были приняты мѣры къ доведенію производительности типографіи до возможнаго максимума съ тѣмъ, однако, чтобы частныя работы нисколько не тормозили главной цѣли—усовершенствованія изданія газеты.

Для этого было увеличено число наборщицъ съ 10 до 20 человекъ. Въ настоящее время работы производятся въ двѣ смѣны: дневную и вечернюю и печатная машина, можно сказать, не стоитъ. Увеличеніе числа наборщицъ въ то же время обезпечиваетъ и самое издательство газеты. Усилить продуктивность типографіи удалось лишь за послѣдніе два мѣсяца.

Общій приходъ по типографскимъ заказамъ съ 1-го мая до 1-го октября выражается въ суммѣ 3892 р. 25 к.

Поступившихъ и въ долгахъ 1837 р. 20 к.

А всего съ дол- 5729 р. 45 к.

Всего же на приходъ до 1-го октября значится 24611 р. 57 к.

Въ долгахъ состоитъ 3700 р. 22 к.

Итого поступившихъ и еще не поступившихъ на приходъ къ 1 октября должно быть 28311 р. 79 к.

РАСХОДЪ.

Расходъ за то же время выражается въ слѣдующихъ цифрахъ:

а) оплаченный.

На содержаніе редакціоннаго Комитета 1489 р. — к.

Гонораръ сотрудникамъ 1404 р. 64 к.

Содержаніе конторы и завѣдующаго типографіей 2242 р. 42 к.

На телегр. агентство и почт. расходы 1069 р. 14 к.

На выдачу жалованья наборщицамъ, рабочимъ, починку печатной машины 8109 р. 72 к.

содержаніе дома (топливо), мелочные расходы по типографіи, освѣщеніе 8109 р. 72 к.

На покупку бумаги и краски 10.260 р. 95 к.

Итого 24.575 р. 87 к.

б) неоплаченный

гонораръ сотрудникамъ 700 р. — к.

Завѣдующему типографіей съ корректурой (за 3 мѣсяца) 400 р. — к.

Телеграфн. агентству (за 2 мѣсяца) 480 р. — к.

По разнымъ счетамъ 1800 р. — к.

За помѣщеніе 200 р. — к.

Итого 3510 р. — к.

А всего оплаченнаго и неоплаченнаго расхода къ 1-му октября оказалось 28155 р. 87 к.

Результатъ финансовой стороны дѣла.

Изъ сопоставленія цифръ валового прихода съ цифрами валового расхода выясняется, что приходъ превышаетъ расходъ на сумму 155 р. 92 коп.

Но при этомъ надо имѣть въ виду, что на изданіе газеты израсходовано готовыхъ средствъ 18200 р. 81 коп., какъ показано выше. Однако при учетѣ средствъ, такъ сказать, субсидированныхъ на издательство надо принять во вниманіе: 1) что газета выходила въ количествѣ 1000 экземпляровъ безъ подписной цѣны, которая раньше уже была получена редакціей „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, между тѣмъ какъ такое же приближенно изданіе (напр. „Рязанская Жизнь“) въ настоящее время расцѣнивается по подписной цѣнѣ въ 28 рублей въ годъ. Такимъ образомъ, сумму въ 6700 руб. 87 коп., полученную отъ Братства, надо считать подписною минимальною и ни въ какомъ случаѣ не субсидированною. Эта та сумма, главнымъ образомъ, и ушла на изданіе газеты. Что же касается 10.000 р. заимообразно использованныхъ изъ фонда „на военныя нужды“, находящагося на храненіи консисторіи, то эти деньги все пошли на покупку бумаги въ іюль мѣсяцѣ. Бумага эта цѣла въ количествѣ 342 стопъ и по заготовочной цѣнѣ стоить до 9000 р., а по текущей до 12.000.

Ликвидация дѣла, поэтому, теперь же не дастъ никакого убытка.

Перспективы на будущее.

Несмотря однако на счастливый по ка исходъ предпріятія въ теченіе пяти прошедшихъ мѣсяцевъ, комитетъ не можетъ дать ручательства за, таковое же даже ближайшее будущее. Ужасное обезцѣненіе денегъ можетъ завести дѣло въ большіе расходы. Съ 1-го сентября по постановленію комитета союза типографскихъ рабочихъ потребовано повышеніе рабочимъ содержанія отъ 50 до 100 %. И въ то время какъ наборщицы до мая получали отъ 15 до 40 р., теперь получаютъ отъ 75 до 170 р. въ мѣсяцъ, а ежемѣсячно содержаніе ихъ пока стоитъ болѣе 2000 р., придется повысить содержаніе и конторщику и всѣмъ другимъ. Самое дешевое содержаніе—это редакціоннаго комитета, а все остальное дотога неустойчиво, что комитетъ не беретъ на себя ни смѣлости настаивать на продолженіи изданія, ни отвѣтственности за финансовую сторону дѣла, если Съездъ рѣшитъ изданіе продолжать. Въ случаѣ послѣдняго рѣшенія, комитету необходимо опять имѣть оперативный фондъ. Окредитованныхъ съездомъ 19 іюня осталось неиспользованными 10.000 рублей; этого для операцій, пожалуй, и достаточно на 1917 г. Если же будетъ предположено издавать газету и въ 1918 г. то десяти тысячъ будетъ мало, потому что придется теперь же купить бумаги, краски на цѣлый годъ и имѣть деньги на ежемѣсячные обороты. Но и въ отношеніи истекающаго года комитетъ просить съездъ дать ему полную свободу дѣйствій, если, конечно, съездъ имѣетъ довѣріе къ комитету, а именно: право сокращать газету до 1/2 выпускаемаго листа, или сокращать выпускъ газеты до 2-хъ разъ и даже одного раза въ недѣлю и наконецъ даже временно совсѣмъ прекратить изданіе, конечно, въ случаѣ крайней необходимости. Все это необходимо въ виду крайне обостряющагося экономическаго и политическаго положенія государства.

О смѣтѣ на 1918 г.

Опредѣленной смѣты на 1918 г. комитетъ представить не можетъ. Еще временный комитетъ къ съезду 15 мая исчислялъ стоимость изданія отъ 50 до 60 тысячъ рублей въ годъ. Съ своей стороны комитетъ можетъ лишь подтвердить, что никакъ не меньше, что и показываетъ представленный оборотъ суммъ. Если при этомъ подписная цѣна будетъ установлена съездомъ отъ 20 до 25 рублей, то все же изданіе слѣдуетъ обезпечить 25-ью—30-ью тысячами рублями. Если съездъ найдетъ въ обезпеченіе изданія такую сумму, тогда дѣло можно продолжать; если же такихъ средствъ изыскать нельзя, то выгоднѣе сводить дѣло къ ликвидаціи къ 1 января 1918 г. Во всякомъ случаѣ изданіе должно быть твердо обезпечено средствами, иначе комитетъ не находитъ возможности продолжать отвѣтственное предпріятіе и просить сложить съ него обязанности къ началу будущаго 1918 года.

Относительно содержанія газеты, а также отвѣчаетъ ли она владавшему на нее надеждамъ, окунаетъ ли производимые на нее расходы или же не идетъ ли мимо запросовъ времени и представляетъ лишь непроводительный расходъ, комитетъ предоставляетъ высказаться самому съезду, какъ издателю печатнаго органа и его хозяйну. Все высказанныя пожела-

нія и указанія съезда комитетомъ будутъ приняты къ исполненію.

Члены Редакціоннаго Комитета.

Реданторъ Н. Остроумовъ
Прот. Павелъ Алфеевъ
Священ. І. Чернобаевъ
В. Робожевъ.

Еще „къ вопросу о еженеднев. епархіальныхъ органахъ печати“.

(Корреспонденція изъ г. Касимова).

Въ № 11 „Голоса Свободной Церкви“ напечатана замѣтка И. Т. Бѣльева подъ заглавіемъ: „Зловѣщее предсказаніе“. Это выраженіе взято изъ моей ст. „Епархіальная печать“ (№ 102 той же газеты) и по поводу ея написана указанная замѣтка. Если не ошибался, г. Бѣльевъ хочетъ показать, что мое выраженіе „зловѣщее предсказаніе“ не вполне точно и справедливо. По его мнѣнію, „дороговизна бумаги и рабочихъ рукъ“ и ихъ „роль въ существованіи печатнаго органа“ едва ли „можно назвать зловѣщимъ предсказаніемъ“. А я этого и не говорилъ и „зловѣщимъ предсказаніемъ“ называлъ вовсе не то, что угодно называть г. Бѣльеву. Зловѣщимъ предсказаніемъ я назвалъ заявленіе „Всер. Церковн.-общ. Вѣстника“, высказанное достаточно категорически, что ежедневная епархіальная печать не общается долговѣчія и почти неизбежно обречена на смерть. Такое заявленіе, надѣюсь, я имѣлъ право назвать „предсказаніемъ“, потому что оно касается неизвѣстнаго будущаго, а такъ какъ предсказаніе это предрекаетъ епархіальной печати не добро и, пожалуй, можетъ исполниться, то я и назвалъ его „зловѣщимъ“. Полагаю, что я имѣлъ достаточное основаніе такъ выразиться. А дорогизна бумаги и рабочихъ рукъ, по мнѣнію „Церк. общ. Вѣстника“, являются причиной, по которой ежедневная епархіальная печать можетъ оказаться недолговѣчною, особенно при небольшомъ количествѣ подписчиковъ епархіальныхъ органовъ печати. Г. Бѣльевъ старается доказать, что дѣло не въ дорогизнѣ изданія, а въ желаніи имѣть печатный органъ „и“ если смотрѣть на него, какъ на нечто необходимое, какъ на духовную пищу, „если онъ будетъ удовлетворять читателя“, то не можетъ „погибнуть голодною смертію“, этого не допустить тѣ, которые „не могутъ жить безъ печатнаго органа“; они „будутъ вносить на изданіе вмѣсто пяти руб. десять р., а вмѣсто десяти—двадцать и т. дал. рублей“. Если г. Бѣльевъ направляетъ эти свои разсужденія противъ меня, то онъ, какъ говорятъ, „домился въ открытую дверь“. Развѣ не ту же мысль высказалъ кратко и я въ своей статьѣ? Не касаясь всѣхъ ежедневныхъ епархіальныхъ газетъ, я говорилъ о „Голосѣ Свободной Церкви“, указывая, что газета эта видимо приобрѣла себѣ много читателей, слѣд. она удовлетворяетъ ихъ а это уже безспорно вѣрная гарантія за прочностъ ея существованія, не смотря на возрастающую дорогизну печатнаго дѣла.

Что положеніе ежедневныхъ епархіальныхъ газетъ довольно непрочное, особенно въ началѣ,—это несомнѣнно. Что дорогизна бумаги и рабочихъ рукъ должна сказываться на всѣхъ газетахъ,—это тоже несомнѣнно. Приходитъ быстро повышать подписную цѣну, это обстоятельство едва ли увеличитъ число подписчиковъ, а такъ какъ число ихъ у епархіальныхъ изданій вообще невелико, то прекращеніе некоторыхъ изъ нихъ вполне возможно. Надѣюсь, что такая незавидная доля не постигнетъ „Голосъ Свободной Церкви“ и онъ найдетъ себѣ полную поддержку со стороны и клира и мирянъ и не въ одной только Рязанской епархіи. Пользуясь настоящимъ случаемъ, чтобы еще разъ выразить этой газетѣ пожеланіе дальнѣйшаго процветанія.

Н. Левитскій.